小班美术主题活动三： 秋叶飘

一、主题背景

美丽的秋天来到了，气温也逐渐的下降了，飘落的树叶引起了孩子们极大的关注。秋叶飘落的动感也与幼儿跃动的心灵天然地挈合，孩子们在户外活动时追逐着翩翩飞舞的落叶，高兴的心情溢于言表。摇曳飘落的、多姿多彩的树叶就是一方天地、一个世界。因此我们开展了《秋叶飘》这个美术主题活动，让孩子们用手中的画笔去想象、去表现秋天的美。

二、主题目标 
1．观察秋天的树叶飘落、植物的变化，初步感受秋天的主要季节特征。

2．幼儿在活动中不断提高自己的语言能力、观察能力和表达能力。

3．运用多种绘画技能表现秋天，感受秋天树叶的色彩美。
4．能耐心、细致地参与美术活动，体验活动带来的快乐。
三、主题网络图
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四、资源利用
1．园内资源：参观幼儿园内的环境，周围环境在秋天的变化，仔细观察各种叶和花的变化。 

 2．信息资源：收集关于本主题的一些图片等资料 。

 3．家长资源：请家长利用双休日，有意识地带幼儿到大自然中去活动，感受秋天的季节特征。

五、关键活动

活动1：秋菊（美术欣赏）
活动2：秋天的水果娃娃（涂色）
活动3：秋天的稻穗（棉签画）
活动4：秋天的雨滴（手指点画）

活动5：一串红（手指点画）   

活动6：秋天的树叶（涂色）
活动7：糖葫芦    

活动8：小刺猬背果果（绘画）
六、主题环境创设

	类别
	创设情况
	相关材料

	主

题

墙
	 将幼儿的绘画、手工作品布置在外走廊上。
	1、布置墙饰的材料

2、幼儿作品和调查表。

	活

动

区
	展示区
	 将幼儿的作品张贴在墙上。
	图片

	
	图书区
	请家长和幼儿收集各类图书
	1、各类 书籍

2、各类废旧材料（盒子、塑料管、瓶子、木头、易拉罐等等）

3、纸、剪刀、彩色笔

	
	美工区
	 1.将幼儿的手工作品展示出来。

 2.鼓励幼儿大胆用橡皮泥捏各种形状，并展示。
	1、白纸、水彩笔、蜡笔

2、各种大小的正方形彩纸、水彩笔、橡皮泥

3、剪刀、胶水


七、主题活动组织与实施

活动1：秋菊（欣赏）
活动目标：　　 

    1．知道秋天是菊花盛开的季节，喜欢欣赏菊花图，感受到菊花的千姿百态。　　 

    2．幼儿会用“开放”“五颜六色”等词描述菊花。　　 

    3．愿意动手创作，体验欣赏创作活动的乐趣。　　 

活动准备：　　 

1．幼儿观察过菊花，了解菊花的外形，知道种类繁多，颜色各异　　 

2．课件、视频　　 3。实物：菊花若干　　 

活动过程：　　 

一、实物欣赏，激发幼儿的兴趣　
   "秋天到了，好看的菊花都开放了，今天让我们一起去欣赏一下好看的菊花。” （幼儿 观察实物菊花）

提问:1.小朋友们，你们知道菊花是什么味道的？（香香的）有哪些颜色吗？（黄色、白色）　　 

    2.菊花除了白色和黄色还有别的好看的颜色，我们一起来欣赏五颜六色的菊花吧！（观察菊花的不同花瓣、颜色）。 
二、图形刺激，幼儿尝试用词汇形容菊花。
    1.菊花还有什么颜色？（玫红色、桔黄色）
    2.谁会用一个好听的词来说说看？（五颜六色），
    3.菊花长的怎么样？那菊花的花瓣像什么？　　 

    4.教师小结：菊花是秋天开的花，菊花的品种多，花形各异，颜色鲜艳。
三、认识齐白石，欣赏其的菊花画作。　　 

    “小朋友喜欢这些好看的菊花吗？有一位叫齐白石的画家爷爷也很喜欢菊花，因此他创作了许多副菊花图，我们一起来欣赏吧！”　　 

    1.画家爷爷画的菊花是什么样子的？（有高有低）（三三两两） 让幼儿做菊花高高低低、三三两两的动作，增加幼儿的情趣。　　 

    2.画的菊花颜色是什么样的？（红色、红色黄色白色相间）　　 

    3.齐白石爷爷画的这些菊花是什么画？ 　　 

    4.国画是用什么材料画的？　　 

四、小结。

秋天到了，天气渐渐地变冷了，可是菊花却依然在寒风中开放，非常勇敢，我们小朋友也要学习菊花的这种勇敢的精神，天气变冷了，但也要天天上学学习本领。

活动2：秋天的水果娃娃（涂色）
活动目标：
1.学习在轮廓内涂色的技能。
2.感受色彩美，会自由选择自己喜欢的颜色，大胆涂色。
活动准备：
大水果轮廓纸若干，油画棒，欢乐活泼的一段音乐。
活动过程：

一、自编故事，引起兴趣
1.教师讲述故事：在大森林里发生了一件怪事，水果娃娃都没了颜色，他们
好伤心呀，森林爷爷知道了，就在森林里种了许多彩色的笔，水果娃娃非常高兴。香蕉娃娃知道了，就跑去找那些笔。看！香蕉娃娃的脸和黄色的笔亲了亲，她的脸就变成了黄色。它立刻就将黄色的笔在身上涂了起来。啊！不一会，它的全身就变成了鲜亮的黄色，它开心极了。可是，还有一些水果娃娃身上没有漂亮的颜色想请宝宝们帮帮它们，怎么帮呢？
    2．幼儿想办法。
二、教师示范，讲解要求。
    1．今天，我们这儿来了许多彩色的油画棒，它们来干什么呢？
    2．教师示范、讲解

我们来帮水果娃娃涂漂亮的颜色，握着苹果娃娃的手，先给它从上往下涂，把它的全身都涂个遍。别把水果娃娃涂成大花脸啦。那样水果娃娃就不开心了。
三、幼儿操作，教师指导。

1．幼儿自由选择颜色操作，教师对能力弱的幼儿给予适当帮助，并提醒幼儿记住操作要求。启发幼儿边涂色边和水果娃娃说说话。如：红苹果你好，你是红苹果，我喜欢你。现在就请宝宝们动手吧。
2．.幼儿进行涂色

附：儿歌

啦啦啦-----我是水果香蕉，弯弯的、黄黄的。
啦啦啦----我是水果苹果，圆圆的、红红的。
啦啦啦----我是水果生梨，一头大一头小，黄色的。
我们都是水果娃娃，我们大家真开心，一起在开水果大舞会。
活动3：秋天的稻穗（棉签点画）
活动目标：

　　1.认识稻穗，知道稻穗是黄色的、一串一串的。

　　2.学会用棉签画出稻穗。

　　3.体验棉签绘画带来的乐趣。

活动准备：

1.棉签每人一根；2.黄颜料一组一份；3.画有叶子的白纸每人一张。

活动过程：

一、谈话导入

1.今天，秋姑娘给小朋友带来一样礼物，想不想知道是什么？（出示稻穗）

2.这是什么？是什么颜色的？

3.小结：这是稻穗，稻穗是金黄色的。

　　二、观察稻穗
1.小朋友，请你们仔细看一看，稻穗长得什么样子？稻穗象什么？

2.一颗一颗的小稻粒长在什么地方？

小结：稻穗是一串一串一个接着一个相连在一起的，有点象一串串的鞭炮，它生长在土地上。

　　 三、讲解示范

1.老师今天带来了棉签和颜料，用它们来画一画秋天的稻穗。

　 　2.稻穗是黄黄的，很漂亮，就象小朋友排队一样，排得很整齐的。

3.教师提出要求：
（1）棉签要放在盘子里，稻穗要画在茎上。

（2）颜料只能画在纸上，不能画在其他的地方。

（3）手脏了可用抹布擦干净。要保持画面干净。

（4）有几根茎就画几串。
四、幼儿操作
谁也想来试一下画稻穗的。幼儿绘画，老师指导
　　 五、活动评价
展出幼儿的作品。小朋友画了许多的一串红，真漂亮，谁来说说你喜欢哪一棵一串红，为什么？

活动4：秋天的雨滴（手指点画）
活动目标：

1.在指定的范围内用右手食指蘸彩色颜料，学会“点”和“提”的动作，点画出雨滴。

2.乐意参加美术活动，对色彩感兴趣。

活动准备：

画有云朵的纸若干张，红黄蓝绿颜料，抹布若干。

活动过程：

一、音乐导入，激发兴趣

1.秋天到了，天气渐渐地变得干燥起来了，小草和小花都口渴了，赶紧下一场雨吧。听，大雨哗啦啦，雨真的下起来拉。教师带领幼儿一起随音乐《大雨小雨》用手感知一下一下的节奏和点。

二、出示范画

1.刚才下过雨了，小草小花都喝饱了。那小朋友想不想自己来下一场雨呢？

2.出示范画：小朋友们看看这个雨和平时的有什么不同？你们喜不喜欢这种彩色的雨滴宝宝呢？为什么？

3.今天老师就来带小朋友们变出这些彩色的雨滴宝宝。

三、教师示范

1.老师的手指和颜料亲一亲，到画纸上点一点，提一下，然后把手擦一擦，（教师一下一下由“云”而下地画雨滴）。

2.刚才老师是怎样画出雨滴的呢？

3.小结：画这些雨滴宝宝要从上往下画，亲一亲，点一点，提一下，擦一擦，注意画的时候不要拖拉。

四、幼儿作画

1.老师想请两位小朋友上来模仿老师点画出雨滴。全体幼儿边听《大雨小雨》，边空手练习一下一下地点，注意不拖拉。

2.刚才两位小朋友画的很好，是按照老师的要求来画的，让我们拍拍手表扬下他们。

3.幼儿作画，老师巡回指导。

五、教师评价，结束活动


活动5：一串红（手指点画）
活动目标：

1.认识一串红，知道一串红是花，花是红色的、一串串的。

1.学习用棉签画出一串红的花。

2.知道花儿是不能摘的，让大家欣赏的。

活动准备：

棉签每人一根，红颜料一组一份，画有叶子的白纸每人一张，盆景一份。

活动过程：

一、谈话导入

秋姑娘给小朋友带来一样礼物，想不想知道是什么？（出示盆景一串红）这是什么花？是什么颜色的？

二、观察讲述

（1）请你们仔细看一看，一串红长得什么样子？

（2）一串红的花象什么？一串红的叶子象什么？

（3）一串串的小红花长在什么地方？

小结：一串红长的一串串的，它的花是一簇簇的，像一个个的喇叭，每朵花是长在叶子上的。花儿真美，你们想把它们画下来吗？

三、讲解示范

1.老师今天带来了棉签和颜料，用它们来画一串红。

2.一串红的花红红的，很漂亮，长在茎上，就象小朋友排队一样，排得很整齐的。（边示范边讲解）

四、幼儿操作
1.谁也想来试一下画一串红的（让幼儿示范）

2.提示：（1）棉签要放在盘子里，花要画在茎上；（2）有几根茎就画几串；（3）一边画一边说说美丽的一串红。

五、活动评价

1.展出幼儿的作品

小朋友画了许多的一串红，真漂亮，谁来说说你喜欢哪一棵一串红，为什么？

2.我们把一串红送到娃娃家去吧，让娃娃家变得更漂亮。




活动6：秋天的树叶

活动目标：

    1．幼儿欣赏秋天树叶的形状和色彩,并能使用水彩笔着色。

    2．激发对美术活动的兴趣。

活动准备：

   1．搜集各种树叶；2．做好的树叶小书。

活动过程：

一、观察树叶。

1．现在是什么季节？你是从那看出是秋天来的？树叶落了，天凉了……

2．老师特别喜欢秋天，秋天的树叶是最漂亮的，我还搜集了好多秋天的树叶，制成了一本树叶小书呢。（请幼儿欣赏，说说欣赏后自己的感想）

3．让我们一起来看一看，秋天的树叶娃娃是什么样的。（出示每一张页面，引起幼儿兴趣，引导幼儿观察树叶的形状、大小、颜色，说说有什么不同，让幼儿自己去发现树叶的特征及到了秋天的变化）

小结：秋天到了，树叶一片片从树上飘落下来，叶子都变得黄黄的，只有很少的叶子是绿色的，他们有的大大的，有的长长的，有的是短短的，它们都是一头尖尖一头的，大树的叶子落光了多难看啊，让我们一起来帮忙吧！
二、教师示范。
1．今天老师为大家准备了许多的树叶宝宝，你们看他们是谁？（认识银杏、红枫和梧桐叶。）
2、可是它们都没有颜色呀，让我们用水彩笔来打扮一下吧。现在我选一支黄色的水彩笔，涂呀涂，涂的时候要涂在规定的线里面。这样一片树叶就画好了。

3．幼儿操作。

大树妈妈好开心，你们也愿意帮助它吗？

提出要求：画的时候不要一直画在一个地方，这样画面会有一个小洞的。

三、作品评价。

1、让我们看看谁画的叶子最好看？（把幼儿画好的作品挂在墙上，相互欣赏，让孩子懂得欣赏别人的作品。）

2、带幼儿到大自然中去真正体会秋天的味道，让幼儿在广阔的视野里，捕捉秋天美丽的落叶。（幼儿可以边唱边表演《秋叶》）

活动7：糖葫芦（瓶盖印画）

活动目标：

1．认识糖葫芦，观察其形状及外形特征。

2．尝试运用瓶盖进行拓印糖葫芦。

3．在玩一玩、印一印中获得愉快的情绪体验。

活动准备：

1. 在白纸上已画好竖线代表“糖葫芦的小棒”

2. 瓶盖、红色水粉颜料、盘子、抹布、黑色水彩笔。

活动过程：
一、实物导入。

1．小朋友，看！今天老师给你们带来了什么？（出示糖葫芦）

2．你们以前吃过吗？它是什么味道的？

小结：糖葫芦酸酸甜甜的，人人都爱吃！

二、观察讨论。

1．糖葫芦的滋味很不错，可是你们有没有发现，糖葫芦是长什么样的？
2．你们看，糖葫芦是怎么做成的？（用山楂一个一个在木棒上串起来，）

小结：糖葫芦圆，糖葫芦连，糖葫芦一个一个串起来。

三、探索绘画。

1．一位老爷爷做了很多糖葫芦，想买了赚点钱。可是老爷爷这几天发现自己辛辛苦苦做得糖葫芦被馋嘴的小老鼠给偷吃掉了。小朋友快来想想办法帮帮老爷爷？（幼儿想办法！）

2．老师也想到了办法：把糖葫芦画在上面。你们看这个办法好吗？

3．教师范画：，讲解步骤：蘸一蘸，按一按，拿起来。（教师边画边让幼儿学一学，说一说）

4．请一位幼儿上来范画。（有哪位小朋友来试一试）

四、幼儿操作。

1．提出要求：注意操作的时候糖葫芦要一个紧紧挨着一个；画得时候注意绘画的步骤，注意卫生，不要弄脏衣服、手、桌子，学习用餐巾纸来擦。

2．幼儿操作，教师巡视。

五、作品评价。

1、现在让我们来看看，谁画得糖葫芦最好！2、将幼儿作品全部展示，评价

活动8：小刺猬背果果

活动目标：

1. 在故事情境中尝试绘画又大又圆的果子。

2.能大胆、均匀地进行涂色。

3.相互交流、体验活动的快乐。

活动准备：

1. 白纸上已画好小刺猬；2、范画一张；3、油画棒、水彩笔。

活动过程：

一、故事导入、激发兴趣。
教师出示课件：“今天我们一起来听一个有关小刺猬的小故事。”
“小刺猬妈妈生病了，今天要小刺猬外出找东西给妈妈吃了，小刺猬在树下找到好多的果子，可是，怎么运回去呢？”幼儿讨论。
“瞧，小刺猬身上有那么多刺，它能把果子刺在身上带回去呢！”
小结：儿歌《小刺猬背果子》：“小刺猬真有趣，背上长着长长刺，爬呀爬，滚呀滚，背回许多鲜果子。”
二、观察果子，范画讲解。
1．小刺猬背了好多的果子，果子是什么样子的呢？（圆圆的、会滚动的）
2．小刺猬走呀走，回家时一部分果子不小心滚落到了地上，该怎么办呀？
（我们帮小刺猬把滚到地上的果子捡起来，并刺到小刺猬的背上去吧。）
3．教师示范画果子辅以儿歌练习。
小刺猬，背果子。圆又圆，大果子；圆又圆，小果子。呀！背回许多的鲜果子。刺猬妈妈生病在家，它的肚子好饿呀！大家快来帮助小刺猬吧！
“你想让小刺猬满载而归吗？” 我们大家一起来帮助小刺猬吧！幼儿用右手进行书空练习。
三、幼儿绘画，教师指导。
过渡：请你帮助小刺猬背上果子，背好果子要给果子涂上漂亮的颜色。
幼儿作画，教师鼓励幼儿大胆作画。完成作品后，提醒幼儿收归好材料。
四、交流欣赏，讲评总结。
1．请你把你画好的作品跟同伴介绍一下。

2．请小朋友相互说说你喜欢谁画的作品？为什么？（引导幼儿从小刺猬背果子的涂色及添画果子方面进行评价。）教师点评作品，总结课堂情况。

八、主题活动总结

秋天来到了，气温逐渐地下降，飘落的树叶引起了孩子们极大的关注。秋叶飘落的动感也与幼儿跃动的心灵天然地挈合，根据孩子们的兴趣需要和小班幼儿年龄以及感知方面的特点，我们开展了《秋叶飘》这个主题活动这个主题活动的同时，我们一起开展了美术主题活动《秋叶飘》。 而在小班孩子的眼中，秋天却是个抽象的概念，需要孩子们在各种活动中去体验，去感知，我鼓励家长在放学和上学的路上带幼儿看秋叶飘路的景象，让小朋友在不经意的时候观察秋天，让他们知道叶子开始落了，并注意观看落叶飘舞的美景。

  在主题开展的基础上，让家长和小朋友一起收集秋天景色的图片布置在成彩色的秋天，让小朋友时刻感受到秋天是个多彩的季节。把秋天的水果用涂色的形式表达出来，并张贴在主题墙上，让小朋友感受一下秋天还是一个丰收的季节。在美工区我们还为小朋友提供了红色的纸、胶水让小朋友自己动手粘贴一串红。

我们还开展了制作《一串红》、绘画了《秋天的水果》、以及《彩色的雨滴》，《秋天的稻穗》孩子们用自己的画笔来表现秋天的另一面。

通过本主题活动的开展，孩子们对秋天的水果、秋天的落叶和秋天的植物的认识和探索，我们师生得到了共同的进步。孩子们在主题中表现出来的经验丰富、乐于表现和表达让我们感到欣喜，家长们也在主题开展中逐步认识幼儿的活动对秋天自然界的变化有了更深入的了解，美术表现能力也得到了一定的提高。 
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小班萝卜印画活动：小刺猬背果果


术欣赏《秋菊》








小班手指点画活动：一串红


术欣赏《秋菊》
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小班瓶盖印画活动：糖葫芦


术欣赏《秋菊》
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 小班美术欣赏活动：秋菊





小班涂色活动：秋天的水果娃娃








小班棉签画活动：秋天的稻穗








小班手指点画活动：秋天的雨滴








小班涂色活动：秋天的树叶











